
설문인원

2022학년도 1학기 방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 조사 결과(학부모)

수강생 168명의 학부모 중 113명 참여



프로그램명 디베이트 설문참여

매우 만족 만족 보통 불만 매우 불만

5 4 3 2 1

1. 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 해주십니다. 5

2. 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고,

열의를 가지고 프로그램을 운영하십니다.
5

3. 강사님은 프로그램 운영 시

체벌이나 인격을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.
5

프로그램

효과
4. 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 되었습니다. 5

기타의견

2022학년도 1학기 방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 조사 결과(학부모)

5명

( 7월 기준 수강생 12명 중)

졸릴 땐 힘내라고 깨워주시고, 50분에 수업이 끝나지만 10분 연장하는 열정적인 모습이 멋지십니다.

프로그램

진행

설 문 내 용

응 답



프로그램명 로봇제작 설문참여

매우 만족 만족 보통 불만 매우 불만

5 4 3 2 1

1. 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 해주십니다. 12 4 1

2. 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고,

열의를 가지고 프로그램을 운영하십니다.
12 5

3. 강사님은 프로그램 운영 시

체벌이나 인격을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.
13 4

프로그램

효과
4. 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 되었습니다. 12 4

기타의견 너무 좋은 수업입니다. 앞으로도 잘 부탁드립니다.

2022학년도 1학기 방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 조사 결과(학부모)

17명

( 7월 기준 수강생 32명 중)

설 문 내 용

응 답

프로그램

진행



프로그램명 바둑 설문참여

매우 만족 만족 보통 불만 매우 불만

5 4 3 2 1

1. 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 해주십니다. 9 7 4

2. 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고,

열의를 가지고 프로그램을 운영하십니다.
10 9 1

3. 강사님은 프로그램 운영 시

체벌이나 인격을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.
13 5 1

프로그램

효과
4. 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 되었습니다. 12 7 1

기타의견

바둑 단(급수) 따기를 진행해 주셨으면 합니다.

접하기 어려운 바둑을 흥미롭게 풀어서 설명해 주시고 영상 또한 아이들이 관심 갖도록 신나게 제작해 주셨습니다.

아이가 좋아하고 계속 배우고 싶어해요.

2022학년도 1학기 방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 조사 결과(학부모)

20명

( 7월 기준 수강생 36명 중)

설 문 내 용

응 답

프로그램

진행



프로그램명 영어 설문참여

매우 만족 만족 보통 불만 매우 불만

5 4 3 2 1

1. 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 해주십니다. 10 11 1 1

2. 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고,

열의를 가지고 프로그램을 운영하십니다.
13 8 1 1

3. 강사님은 프로그램 운영 시

체벌이나 인격을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.
14 6 2 1

프로그램

효과
4. 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 되었습니다. 11 8 3 1

기타의견

감사합니다.

어떤 영어를 배웠는지 학부모에게 전달해 주셨으면 좋겠어요. 책을 학교에 놓고 오니 어떤 걸 배웠는지 전달이 안 되네요.

개별적 접근이 좀 더 이루어지면 좋겠어요.

2022학년도 1학기 방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 조사 결과(학부모)

23명

( 7월 기준 수강생 43명 중)

설 문 내 용

응 답

프로그램

진행



프로그램명 주산암산 설문참여

매우 만족 만족 보통 불만 매우 불만

5 4 3 2 1

1. 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 해주십니다. 19 5 1 1

2. 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고,

열의를 가지고 프로그램을 운영하십니다.
18 6 1 1

3. 강사님은 프로그램 운영 시

체벌이나 인격을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.
19 5 2

프로그램

효과
4. 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 되었습니다. 18 6 1 1

기타의견

암산과 집중력에 크게 도움이 될 것 같아 앞으로 계속 수강할 계획입니다.

너무 친절하시고 잘 해주셔서 3년째 주산암산을 하고 있습니다.

급수 시험 보는 것도 자세히 안내해 주시고 아이에게 자신감 북돋아주셔서 아이가 너무 즐겁게 수업에 참여하고 있습니다.

우리 아이를 위해 지도편달해주셔서 늘 고맙고 감사한 마음입니다.

2022학년도 1학기 방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 조사 결과(학부모)

26명

( 7월 기준 수강생 45명 중)

설 문 내 용

응 답

프로그램

진행



프로그램명 과학실험 설문참여

매우 만족 만족 보통 불만 매우 불만

5 4 3 2 1

1. 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 해주십니다. 15 5 1

2. 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고,

열의를 가지고 프로그램을 운영하십니다.
14 6 1

3. 강사님은 프로그램 운영 시

체벌이나 인격을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.
12 7 2

프로그램

효과
4. 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 되었습니다. 11 8 2

기타의견
과학을 어렵지 않은, 즐거운 생활 속의 영역으로 이끌어 주셔서 감사합니다. 아이가 참 좋아하는 과목입니다.

아이가 재미있어 합니다.

2022학년도 1학기 방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 조사 결과(학부모)

21명

( 7월 기준 수강생 31명 중)

설 문 내 용

응 답

프로그램

진행



프로그램명 미술 설문참여

매우 만족 만족 보통 불만 매우 불만

5 4 3 2 1

1. 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 해주십니다. 6 2 1

2. 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고,

열의를 가지고 프로그램을 운영하십니다.
7 1 1

3. 강사님은 프로그램 운영 시

체벌이나 인격을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.
6 2 1

프로그램

효과
4. 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 되었습니다. 7 1 1

기타의견

2022학년도 1학기 방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 조사 결과(학부모)

9명

( 7월 기준 수강생 17명 중)

설 문 내 용

응 답

프로그램

진행



프로그램명 아동요리 설문참여

매우 만족 만족 보통 불만 매우 불만

5 4 3 2 1

1. 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 해주십니다. 10 4 1 1

2. 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고,

열의를 가지고 프로그램을 운영하십니다.
10 4 1 1

3. 강사님은 프로그램 운영 시

체벌이나 인격을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.
11 3 1 1

프로그램

효과
4. 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 되었습니다. 11 3 1 1

기타의견 정말 정말 다양한 식재료로 참말로 감사합니다.

2022학년도 1학기 방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 조사 결과(학부모)

16명

( 7월 기준 수강생 22명 중)

설 문 내 용

응 답

프로그램

진행



프로그램명 종합스포츠 설문참여

매우 만족 만족 보통 불만 매우 불만

5 4 3 2 1

1. 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 해주십니다. 13 5 3

2. 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고,

열의를 가지고 프로그램을 운영하십니다.
14 4 3

3. 강사님은 프로그램 운영 시

체벌이나 인격을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.
15 5 1

프로그램

효과
4. 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 되었습니다. 14 4 3

기타의견

화, 목요일은 학교에 즐겁게 등교합니다. 감사합니다.

놀이를 통해서 자연스럽게 규칙을 배우고 마음껏 뛰어 놀 수 있어 참여하며 보는 내내 뿌듯했습니다.

다양한 스포츠를 접하게 되닌 아이들이 지루해 하지 않고 꾸준히 수업 받을 수 있어서 좋습니다.

2022학년도 1학기 방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 조사 결과(학부모)

21명

( 7월 기준 수강생 39명 중)

설 문 내 용

응 답

프로그램

진행



프로그램명 컴퓨터 설문참여

매우 만족 만족 보통 불만 매우 불만

5 4 3 2 1

1. 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 해주십니다. 15 5 3 1

2. 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고,

열의를 가지고 프로그램을 운영하십니다.
14 8 1 1

3. 강사님은 프로그램 운영 시

체벌이나 인격을 모독하는 언어를 사용하지 않으십니다.
16 6 1 1

프로그램

효과
4. 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 되었습니다. 13 8 2 1

기타의견

코딩수업이 다시 생겼으면 좋겠습니다. 구입한 교재가 방치되어 있어요. 2학기 때라도 혹은 내년이라도 코딩강사님이 연결되어 수업이 생겼

으면 좋겠습니다.

우리 아이를 위해 지도편달해주셔서 늘 고맙고 감사드립니다.

미리 연락하지 못한 상태에서 아이가 결석을 하면 반드시 부모와 연락을 하여 수업 불참인 것을 확인하시는 모습을 보니 믿음직스럽습니다.

2022학년도 1학기 방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 조사 결과(학부모)

24명

( 7월 기준 수강생 40명 중)

설 문 내 용

응 답

프로그램

진행


